
 
 
 
 
ความนํา 

ลักษณะของการผลิตทางเกษตรไมสามารถจะผลิตขึ้นไดทันทีทันใด  แตตองอาศัย
เวลาเปนปจจัยสําคัญ  เชน  การเพาะปลูกพืชผักตองอาศัยระยะเวลาหนึ่งเพื่อใหไดผลผลิตหรือ
เก็บเก่ียว  ในการเลี้ยงสัตวตองใชเวลานานแตกตางกันไปเพื่อจะใหมีน้ําหนักมากพอที่จะขายได  
ในการผลิตสินคาทางเกษตร  ตองใชปจจัยการผลิตหลายชนิดดวยกัน ปจจัยบางชนิดเปนปจจัย
ที่ซื้อหามาใชในการผลิตและถูกใชหมดเลยในชวงระยะเวลาอันส้ัน  เชน เมล็ดพันธพืช  ปุย  ยา
ฆาแมลง  น้ํามันเชื้อเพลิง เปนตน เราเรียกปจจัยเหลาน้ีวาปจจัยผันแปร(Variable Input)สวน
ปจจัยอีกชนิดหน่ึงเปนปจจัยที่ซื้อหามาใชในการผลิตแลวสามารถใชไดนานหลายป เชน  รถ
แทรกเตอร เคร่ืองสูบนํ้าเปนตน ปจจัยเหลาน้ีเรียกวา ปจจัยคงทนถาวร (Durable Inputs) 

เวลา เปนปจจัยสําคัญที่มีอิทธิพลตอการตัดสินใจในการผลิตเพราะการเปลี่ยนสภาพ
ปจจัยการผลิตมาเปนผลผลิตนั้นตองอาศัยเวลาเปนสําคัญเม่ือผูผลิตมีรายละเอียดหรือขอมูล
เก่ียวกับการตลาดวาการผลิตสินคาอยางหนึ่งน้ันจะใหกําไร  ดังน้ันผูผลิตยอมตองการเวลาเพื่อ
รวบรวมปจจัยในการผลิตเพื่อทําการผลิตสินคา ระยะเวลาที่ตองการใชในการผลิตก็แตกตางกัน
ไปแลวแตชนิดของสินคา  ดังนั้นผูผลิตจําเปนตองเตรียมปจจัยการผลิตและเงินทุนตาง ๆ เอาไว
ในการผลิตสินคาในระยะเวลาตาง ๆ กันดวย 

ระยะเวลาในการผลิตยิ่งนานเทาไรแสดงใหเห็นถึงความไมแนนอนที่จะเกิดขึ้นกับ
ผูผลิตก็มีมากขึ้นโดยเฉพาะในเรื่องราคาจําหนายผลผลิต เวลาผลิต และเวลาจําหนายผลผลิต  
ดังนั้นในการวางแผนการผลิตระยะยาว  ตองนําเอาเวลาเขามารวมพิจารณาดวย 

หัวเร่ือง 
6.1  หลักเกณฑในการตัดสินใจเก่ียวกับเรื่องเวลา 
6.2  การเส่ียงและความไมแนนอนในการผลิตสินคาเกษตรกรรม 

สาระสําคัญ 
6.1 เกษตรกรหรือผูผลิตจะตองเผชิญกับปญหาที่จะตองตัดสินใจหลายประการ

โดยเฉพาะการตัดสินใจลงทุนในปจจัยคงทนถาวรซ่ึงเปนปจจัยที่สามารถใชงานไดในหลายฤดู

บทที่  6 
การผลิตที่มีเวลาเขามาเก่ียวของ 
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6.2 สินคาเกษตรกรรม  เปนสินคาที่ตองอาศัยเวลาเปนปจจัยสําคัญในการผลิตอยาง
หน่ึง  ดังนั้น  จึงมีการเส่ียงและความไมแนนอนคอนขางสูงเม่ือเทียบกับสินคาประเภทอ่ืน  
ดังน้ันจึงไดมีการพยายามหาแนวทางในการลดความเสียหายที่จะเกิดกับการผลิตสินคาเกษตร  
ซึ่งมีวิธีปฏิบัติที่นิยมใชกัน  ไดแก  การประกันภัย  การผลิตพืชผลหลายอยาง  การทําสัญญา
ซื้อขายลวงหนาหรือ  การวางแผนการผลิตใหมีความยืดหยุน เปนตน 

วัตถุประสงค 

เม่ือศึกษาบทที่ 6 จบแลว  นักศึกษาสามารถ 
6.1  ตัดสินใจเลือกลงทุนในปจจัยคงทนถาวรได 
6.2  บอกถึงแนวทางในการลดความเสียหายที่เกิดขึ้นกับการผลิตสินคาเกษตร  อัน

เน่ืองมาจากความไมแนนอนและการเสี่ยงได 

6.1 หลักเกณฑในการตัดสินใจเก่ียวกับเร่ืองเวลา 
หลักเกณฑการตัดสินใจที่นิยมใชกันอยูมี 2 หลักเกณฑ คือ 
(6.1.1)การหามูลคาอนาคตของเงินลงทุนปจจุบัน(Compounding Present 

Cost) 
สมมุติวาเกษตรกรทานหนึ่งกําลังจะซ้ือที่ดินหน่ึงแปลงในราคา 100,000 บาท และ

ทราบวาที่ดินแปลงนี้จะขายไดในราคา  150,000 บาท ในอีก 5 ปขางหนา  เกษตรกรผูนี้ควรจะ
ซื้อที่ดินแปลงนี้หรือไม ? 

เริ่มแรกในการตัดสินใจนั้น  จะตองพิจารณาโอกาสในการลงทุนอ่ืน ๆ ดวย เชน ถา
เอาเงินฝากธนาคารโดยไดดอกเบี้ยรอยละ 5 ป  จะไดรับผลประโยชนดังน้ี  ในปลายปที่หน่ึงจะ
ไดรับดอกเบี้ยรอยละ 5 จากเงินลงทุนจํานวนเทากับ   5,000   บาทตอป    ดังน้ันหากเงิน
ลงทุนปจจุบันจํานวน P  บาท โดยไดดอกเบี้ยรอยละ i ตอป     จะไดผลตอบแทนจากเงินลงทุน
ทั้งหมดเปนจํานวนเทากับ (P + Pi ) หรือ 100,000 + 100,000(0.05)  =  105,000 บาท 

ถาหากถาเราเอาเงินลงทุนนี้ไปลงทุนอีก  ในปลายปที่ 2 จะไดรับดอกเบี้ยรอยละ 5 
ตอปเทากับ (105,000) (0.05) = 5,250 บาท ฉะนั้นในปลายปที่ 2 จะไดรับผลตอบแทนทั้งหมด
เทากับ  ( P + Pi) + (P + Pi) I  =  P (1 + i)2 



ดังน้ันถาหากนําเงินไปลงทุนตอไปเรื่อย ๆ จนถึงปที่ 5  จะไดรับเงินทั้งหมดเทากับ 
P(1+i)5  เราเรียกวิธีดังกลาวขางตนน้ีวา  เปนการคิดทบตนของเงินลงทุนปจจุบัน  ซึ่งมีสูตรใน
การหามูลคาทบตน  (F)  หรือมูลคาอนาคตของเงินลงทุนปจจุบัน ณ อัตราดอกเบี้ยรอยละ i ตอ
ปสําหรับระยะเวลา n ป ดังนี้ 
   F      =   P(1+ I )n 

การนําเงินจํานวน 100,000  บาทไปลงทุนโดยการฝากธนาคารจะไดดอกเบี้ยทั้งหมด
เทากับ 27,630  บาท รวมเงินตนและดอกเบี้ยเทากับ 127,630 บาท  ถานําเอาไปเปรียบเทียบ
กับการนําเงิน 100,000 บาทไปซื้อที่ดินซึ่งถาขายในอีก 5 ปขางหนาจะไดราคาเทากับ 150,000 
บาท ดังนั้นเกษตรกรผูนี้จะเลือกลงทุนในการซื้อที่ดินเพราะใหผลตอบแทนมากกวา 

(6.1.2)  การหามูลคาปจจุบันของเงินไดในอนาคต(Present Value of Future 
Revenue) 

ตนทุนที่เกิดขึ้น ณ เวลาหนึ่ง  ไมสามารถนํามาเปรียบเทียบกับรายไดที่ไดมาในอีก
ระยะเวลาหนึ่ง  ดังนั้นจึงตองมีการคิดหามูลคาปจจุบันของเงินรายไดในอนาคตจากสูตรตอไปน้ี 

  ni)(1

F
     PV   

+
=  

ถารายไดในอนาคต (F) ที่จะไดในอีก n  ปขางหนา  เราสามารถคํานวณหาคาปจจุบัน 
(PV) ได จากสูตรขางตน ซึ่งเราเรียกวิธีนี้วา การคิดลดรายไดในอนาคต (discounting future 
revenue)  

มูลคาปจจุบันของเงินรายไดในอนาคตใน 5 ปขางหนา  จํานวน  127,630 บาทเปน
เทาไรถาอัตราคิดลด (discount rate) เทากับรอยละ 5 ตอป เราหาไดดังน้ี 

  100,000       
1.2763

127,630
      

0.05)(1

127,630
   PV  5 ==

+
=  

จากตัวอยางขางบนน้ีเม่ือเทียบกับกรณีการคิดทบตนของตนทุนจะเห็นวามูลคา
อนาคตของเงินลงทุน 100,000 บาท ในอัตราดอกเบ้ียรอยละ 5 ตอปเทากับ  127,630 บาท  
เพราะฉะนั้น การหามูลคาปจจุบันของเงินรายไดในอนาคตเปนการมองกันคนละดานนั่นเอง 

การคิดสวนลด (discounting)  อาจใชกําหนดมูลคาปจจุบันของกระแสรายไดอนาคตท่ี
ไดจากปจจัยคงทนถาวร สมมุติวาเกษตรกรตองการซ้ือรถแทรกเตอรคันหน่ึงราคา 85,000 บาท
รถแทรกเตอรนั้นมีอายุการใชงาน 4 ป และในวันหมดอายุสามารถขายรถไดในราคา 15,000 
บาท เกษตรกรควรซื้อรถแทรกเตอรคันนี้หรือไม ? 
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เริ่มแรกเกษตรกรตองประเมินคาของรถแทรกเตอรกอน  โดยสมมุติวา หลังจากได
จายชําระคาตนทุนของปจจัยที่ไมคงทนถาวรที่ใชในระยะการผลิตแตละปแลว  รถแทรกเตอรจะ
ใหรายไดแกเกษตรกรตอปเปนจํานวน 30,000 บาท  25,000 บาท  20,000 บาท และ  5,000  
บาท  จนสิ้นสุดปที่ 4 โดยมีอัตราคิดลดรอยละ 6 ตอป 

ตาราง 6.1 
การคิดลดเงินรายไดในอนาคตของปจจัยคงทนถาวร 

ป รายไดเพ่ิม ณ 
ปลายป 

รายไดเพ่ิมที่หักคิดสวนลด 
อัตราคิดลด(discount rate)เทากับ 6% / ป 

1 30,000 30,000/(1+ 0.06)1   =   28,302 
2 25,000 25,000/(1+ 0.06)2   =   22,250 
3 20,000 20,000/(1+ 0.06)3   =   16,792 
4 20,000* 20,000/(1+ 0.06)4   =   15,842 

รวม 4   ป 95,000               83,186 
* รวม salvage value เทากับ 15,000 บาท 

รายไดเพ่ิมทั้งหมดที่ไดจากการใชรถแทรกเตอรชวยในการผลิตในระยะ 4 ป  เทากับ 
80,000  บาท  เม่ือรวมกับ salvage value แลวเทากับ 95,000 บาท  เงินรายได 95,000 บาท
ไมใชเงินกอนที่เกิดขึ้น ณ เวลาใดเวลาหนึ่ง  แตเปนยอดรวมของกระแสรายไดที่เกิดขึ้นในระยะ 
เวลา 4  ป   กระแสรายไดจึงตองถูกหักลดกลับไปยังปที่ซื้อและเทียบกับตนทุนปจจุบัน  ใน
ตาราง 6.1  มูลคาปจจุบันที่หักลดแลวของรายไดอนาคตท่ีไดจากรถแทรกเตอรเทากับ  83,186 
บาท  ดังน้ันเกษตรกรจะสูญเสียเงินไป 1,814  บาทในการซ้ือรถแทรกเตอรคันน้ี  เพราะตนทุน
ปจจุบันหรือราคาของรถแทรกเตอรเทากับ 85,000 บาท  มีคามากกวามูลคาปจจุบันที่หักลด
แลวของเงินรายไดในอนาคต  ฉะนั้นเกษตรกรไมควรซ้ือรถแทรกเตอรคันน้ี  โดยทั่วไป  การ
ลงทุนในปจจัยคงทนถาวรจะกอใหเกิดกําไรตอเม่ือผลรวมของรายไดในอนาคตท่ีหักลดแลวมีคา
มากกวาราคาของปจจัยคงทนถาวร 

(6.1.3)  การลงทุนในปจจุบันคงทนถาวรในการผลิตทางเกษตร  เนื่องจากปจจัย
คงทนถาวรเปนปจจัยที่ใหบริการที่เปนประโยชนตอการผลิตในหลายฤดูการผลิต  และผูผลิตก็
ยังคงไดรับรายไดตอเน่ืองกันมาในระยะการผลิตตอ ๆ มา  ดังน้ันการตัดสินใจในการซื้อหรือ
ลงทุนในปจจัยคงทนถาวรในการผลิตทางเกษตรจึงแตกตางจากการตัดสินใจในการผลิตของ
ฟารมที่ มีเงินสดอยางเดียวเพราะเม่ือราคาของปจจัยหรือผลผลิตเปลี่ยนไป  ยอมมีผล



(1) หลักการหามูลคาปจจุบันของเงินรายไดในอนาคต 
(2) หลักการหาขอมูลคาอนาคตของเงินลงทุนในปจจุบัน 

ผูผลิตจะตัดสินใจซื้อปจจัยคงทนถาวรถาหากผลรวมของรายไดที่หักลดจากการใช
ปจจัยคงทนถาวรนั้น  มีคามากกวาผลรวมของตนทุนที่หักลดแลวจากการซ้ือปจจัย 

สมมุติวารถแทรกเตอรมีอายุการใชงานเพียง 4 ป  รถแทรกเตอรคันที่ 1  ให
ผลตอบแทนในปลายปที่ 1 เทากับ  15,000 บาท  ปลายปที่ 2  เทากับ 13,000 บาท  ปลายปที่ 
3 เทากับ 11,000 บาท  และปลายปที่ 4 เทากับ 9,000 บาท  (ซึ่งในปลายปที่ 4 นี้ไดรวมเอา 
salvage value ไวดวย)  ถามีรถแทรกเตอรเพ่ิมมาอีกคันรวมเปน 2 คัน  ใหผลตอบแทนใน
ปลายปที่ 1 เทากับ 25,000 บาท ปลายปที่ 2 เทากับ 22,000 บาท ปลายปที่ 3 เทากับ 19,000 
บาท   และปลายปที่ 4 เทากับ 15,000 บาท  ถาหากมีรถแทรกเตอรเพิ่มขึ้นเรื่อย ๆ จะได
ผลตอบแทนดังปรากฏในตาราง 6.2    ในตลอดระยะเวลา  4  ป  

คา VMP ของรถแทรกเตอรคันที่ 1 เทากับ 48,000 บาท คันที่ 2 เทากับ 33,000 บาท 
คันที่ 3 เทากับ 16,500 บาท  คันที่ 4 เทากับ 8,250 บาท  และคันที่ 5 เทากับ 4,150 บาท  แต
ผลตอบแทนเพิ่มน้ีไมไดเกิดขึ้น ณ เวลาใดเวลาหนึ่ง  แตแสดงถึงกระแสรายไดตลอดระยะ 4 ป  
ดังนั้นจึงตองมีการหักคิดสวนลดดัวย  สมมุติวาอัตราคิดลดเทากับรอยละ 10 ตอป  รายไดที่หัก
ลดแลว และ VMP ที่หักลดแลวแสดงไวในตาราง 6.3 

ตาราง 6.2 
ผลรวมของกระแสรายไดท่ีไดจากการใชรถแทรกเตอร 

ปท่ี จํานวนรถแทรกเตอร (คัน) Discounting 

 1 2 3 4 5 Factor 

1 15,000 25,000 30,000 32,500 33,750 (1.1)1 = 1.1 
2 13,000 22,000 26,500 28,750 24,900 (1.1)2 = 1.21 
3 11,000 19,000 23,000 25,000 26,000 (1.1)3 = 1.33 
4 9,000 15,000 18,000 19,500 20,250 (1.1)4 = 1.46 

รวม 4 ป 48,000 81,000 97,500 105,750 109,900  
VMP 48,000 33,000 16,500 8,250 4,150  
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ตาราง  6.3 
ผลรวมของกระแสรายไดที่ไดจากการใชรถแทรกเตอร 

เม่ือมีการหักคิดลดในอัตรารอยละ  10 ตอป 
ปท่ี จํานวนรถแทรกเตอร (คัน) 

 1 2 3 4 5 

1 13,636 22,727 27,273 29,545 30,682 
2 10,744 18,182 21,901 23,760 24,711 
3 8,264 14,275 17,280 18,783 19,534 
4 6,147 10,246 12,295 13,320 13,832 

รวม 4 ป 38,792 65,430 78,749 85,408 88,759 
VMP หักลดแลว 38,792 26,638 13,319 6,659 3,350 

คาVMPที่หักลดแลวแสดงถึงผลตอบแทนที่ไดรับจากการใชรถแทรกเตอรในฟารมหรือ
อาจเรียกวา“ มูลคาการใช (Use Value) ” แตเน่ืองจากปจจัยคงทนถาวรมีมูลคา หรือราคาอยู 
3 ประเภทดวยกัน  คือ  ราคาซ้ือ มูลคาการใช และมูลคาซาก  ดังน้ันในการพิจารณาจํานวน
การใชหรือปจจัยคงทนถาวร  ตองคํานึงถึงราคาหรือมูลคาทั้ง 3 ประเภทดวย  ดังกฎเกณฑ
ตอไปน้ี 

(1)  ถามูลคาการใชมีคามากกวาราคาซ้ือของปจจัย  ควรซ้ือปจจัยคงทนถาวรมาก
ขึ้นจากตาราง 6.3  ถาหากเกษตรกรมีรถอยูแลว 1 คัน  และกําลังตัดสินใจวาจะซ้ือคันใหม
หรือไมถาราคารถแทรกเตอรคันใหมเทากับ 25,000 บาท เกษตรกรผูนี้ตัดสินใจซื้อรถเพ่ิมอีก
หนึ่งคันเพราะมูลคาการใชของรถคันที่ 2 เทากับ 26,639 บาท ซึ่งมีมากกวาราคาซ้ือ 

(2)  ถามูลคาการใชมีคานอยกวามูลคาซาก ปจจัยคงทนถาวรบางสวนจะถูกนําออก
ขายจากรูป 6.1  ถาเกษตรกรมีรถแทรกเตอรอยูแลว 3 คัน  และมูลคาซากของรถแทรกเตอรทุก
คันมีคาเทากับ15,000 บาท ดังน้ันเกษตรกรจะขายรถแทรกเตอรที่มีอยูออกไป 1 คันเพราะ
มูลคาการขายเทากับ 15,000 บาท ซึ่งมีคามากกวามูลคาปจจุบันของรายไดในอนาคตซ่ึงเทากับ 
13,319 บาท  

(3) ถามูลคาการใชของปจจัยคงทนถาวรมีคามากกวามูลคาซาก แตมีคานอยกวา
ราคาซ้ือแสดงถึงจํานวนที่เหมาะสมของรถแทรกเตอรที่มีอยูไมควรซื้อรถแทรกเตอรเพ่ิมอีก  
และไมควรขายรถแทรกเตอรบางคันที่มีอยู  เชน  ถารถแทรกเตอรคันใหมราคาเทากับ  30,000 
บาท  และมูลคาซากของรถแทรกเตอรที่มีอยูเทากับ 15,000  บาท  เกษตรกรผูนี้มีรถ
แทรกเตอรในจํานวนที่เหมาะสมแลว (Optimum number of tractors) 



รูป 6.1 
จํานวนปจจัยคงทนถาวรที่เหมาะสม 

      
 
 
 
 
 
 
 
 
กิจกรรมที่ 6.1 

ถาหากตองการลงทุนสรางเลาไกสําหรับไกจํานวน 500 ตัว ตองเสียคาใชจาย
ประมาณ 30,000 บาท  มีอายุการใชงานได 7 ปเทาน้ันก็ตองสรางขึ้นใหม  โดยสมมุติวาใชเงิน
เทาเดิม หรือควรสรางใหมีคุณภาพดีมีอายุการใชงานไดนานถึง 14 ป  เสียคาใชจายเทากับ 
55,000 บาท  กําหนดใหอัตราดอกเบี้ยเทากับ 6 เปอรเซ็นตตอป  การลงทุนสรางเลาไก 2 คร้ัง
หรือสรางคร้ังเดียวที่เสียคาใชจายนอยที่สุด 

แนวตอบกิจกรรมที่ 6.1 
ถาหากพิจารณาโดยไมเอาเวลาเขามาเก่ียวของ  การสรางเลาไก  2  คร้ัง จะเสีย

คาใชจายเทากับ  30,000 + 30,000   =   60,000 บาท  แตการสรางเลาไกคร้ังเดียวและมีอายุ
การใชงานเทากัน เสียคาใชจายเทากับ 55,000 บาท  ซึ่งเราจะยังตัดสินไมไดทันที  ตองนําเอา
เวลาเขามาพิจารณาดวย นั่นคือ  ตองหามูลคาปจจุบันของเงินลงทุนในอีก 7  ปขางหนา 
(30,000 บาท) วาจะมีมูลคาปจจุบันเทากับเทาไร เพ่ือรวมเปนเงินทันทั้งสองคร้ัง ซึ่งเขียน
รูปแสดงการลงทุนระหวาง 2  ทางเลือกได ดังนี้ 

ทางเลือกที่ 1 �…..……………………….�………………………………. � 

ทางเลือกที่ 2    � …………………………………………………..…………. � 

ทางเลือกที่ 1       
(1.06)

30,000
   30,000   PV     7+=

           =    30,000 + 19,950      =   49,950 บาท  

Baht 

0 
Tractor

10,000 

20,000 

30,000 

40,000 

38,792 

New Price

Salvage Value

ถาหากมูลคาการใชอยูในชวงน้ี 
 แสดงถึงจํานวนรถแทรกเตอรท่ีเหมาะสม 

13,319 

26,638 

5,659 

 3,350 

7   ป 
30,000 

ป 14   
บาท 

7   ป. 
30,000 
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ทางเลือกที่ 2   PV      =   55,000  บาท 
ดังนั้นควรเลือกการสราง 2  คร้ังเพราะลงทุนในมูลคาปจจุบันซึ่งมีคานอยกวา 

6.2 การเสี่ยงและความไมแนนอน (Risk and Uncertainty) 
Uncertainty  หมายถึง  สิ่งที่เกิดขึ้นโดยที่เราไมสามารถคาดหมายได 
Risk หมายถึง สิ่งที่อาจเกิดขึ้นหรือไมเกิดขึ้นก็ได ซึ่งเราพอจะคาดหมายได 
การลดการเสี่ยงและความไมแนนอนในดานเกษตรกรรม สามารถกระทําไดโดย

วิธีการ ตอไปน้ี 
(1) Insurance  เปนการลดการเสี่ยงโดยการทําประกันภัย  เปนการเฉลี่ยภัยพิบัติให

ทั่วถึงกัน  เงินทุนทั้งหมดที่ใชในการผลิต  บางสวนอาจเปนการใชจายเกี่ยวการประกันภัย  
แมแตราคาผลผลิตก็ยังมีการประกัน หรือ การประกันราคา (price guaranteed)  การรับซ้ือ
ผลผลิตหรือการขายลวงหนาก็เปนการประกันการเสียงอีกวิธีหน่ึง  เกษตรกรอาจจะประกันพืช
หรือสัตวไวเพราะผลผลิตทางเกษตรขึ้นอยูกับสภาพดินฟาอากาศ และอาจตองเผชิญกับแมลง
ทําลายพืช  เชื้อโรคที่ทําลายพืชหรือสัตว  อัคคีภัย เปนตน  ฉะน้ัน ผูผลิตตองเสียคาใชจายใน
การประกัน  ถาหากพืชหรือสัตวไดรับความเสียหาย ผูผลิตก็จะไดรับเงินประกันเปนการชดใช
คาเสียหาย  ชวยทําใหความเสียหายที่จะเกิดกับเกษตรกรลดลงได 

(2) Diversification เกษตรกรสามารถลดการเสี่ยงไดโดยการผลิตพืชผลหลาย ๆ 
ชนิด  เปนการกระจายความสูญเสียที่อาจเกิดขึ้นได และการ diversification อาจหมายถึงการ
ขายหรือการผลิตผลผลิตอยางเดียวกันในระยะเวลาตางกันในเวลาหนึ่งป  ไมควรนําออกขายใน
เวลาเดียวกัน  เลือกผลิตผลผลิตที่มีความสัมพันธตรงกันขามในดานราคาหรือเลือกผลิตผลผลิต
ที่มีลักษณะทางกายภาพและเศรษฐกิจแตกตางกัน เชน พืชผัก และการเลี้ยงสัตว เปนตน เน่ือง
ผลผลิตทางเกษตรแตละอยางตองการสภาพดินฟาอากาศที่แตกตางกัน สภาพอากาศอยางหน่ึง
อาจจะไมเปนผลดีตอผลผลิตอีกอยางหนึ่ง แตอาจจะดีสําหรับผลผลิตอีกชนิดหน่ึง เชน อากาศ
หนาวเปนผลดีตอการปลูกผักบางชนิด แตไมสําหรับการเพาะปลูกฝาย เพราะฉะนั้นเกษตรกร
ควรผลิตพืชผลหลาย ๆ ชนิดเพ่ือปองกันไมใหรายไดของเกษตรกรลดลงมากนัก 

(3) Contract เกษตรกรอาจลดการเสี่ยงและความไมแนนอนในการผลิตไดโดยการทํา
สัญญากับผูที่จะผลผลิตของตน เชน เกษตรกรอาจทําสัญญาขายผลผลิตของตนโดยการตกลง
เก่ียวกับราคาขายกอนที่จะมีการเก็บเก่ียวหรืออาจเปนการซ้ือขายในตลาดลวงหนา 

(4) Flexibility หมายถึง ความสามารถในการปรับเปลี่ยนแผนการผลิตใหเปนไป
ในทางที่เปนประโยชนหรือเพ่ือหลีกเลี่ยงความเสียหายที่อาจเกิดขึ้นไดจากการเปลี่ยนแปลงของ



(5) Liquidity เพ่ือที่จะไดประโยชนจากการเปลี่ยนแปลงในขาวสารการตลาดและ
แผนการผลิต  จําเปนที่เกษตรกรจะตองมีทรัพยสินที่สามารถเปลี่ยนเปนเงินสดไดทันที 
Liquidity คือ รูปหน่ึงของ Flexibilityทรัพยสินบางอยางของฟารมไมสามารถเปลี่ยนเปนเงินสด
ไดทันที  เพราะฉะน้ันเกษตรกรควรมีสภาพคลองโดยถือทรัพยสินบางอยางในรูปเงินสดเพ่ือจะ
ไดใชประโยชนเม่ือมีการเปลี่ยนแปลงทางเศรษฐกิจ   

กิจกรรมที่ 6.2 
จากเหตุการณตอไปน้ี ขอใดเปนการเส่ียงหรือความไมแนนอน 
(ก) ในการเลี้ยงสัตว มีการตายของสัตวเลี้ยงตามปกติประมาณ 2-3 ตัว 
(ข)มีการตายของสัตวเลี้ยงเนื่องจากโรคภัยไขเจ็บที่ไมเคยมีมากอน 

แนวตอบกิจกรรมที่ 6.2 
(ก)  การเส่ียง (ข)  ความไมแนนอน 

บทสรุป 
การผลิตในทางเกษตรขึ้นอยูกับเวลาหรือเวลาเปนปจจัยสําคัญไมวาเพาะปลูกพืชหรือ

เลี้ยงสัตวตองใชเวลานานพอสมควรจึงจะไดรับผลผลิตปจจัยในการผลิตบางอยางก็ใชไมหมดใน
ฤดูการผลิตเดียว เชน เครื่องจักร ที่ดิน เปนตน รายไดที่ไดรับจากการใชปจจัยดังกลาวในการ
ผลิตก็ไดรับตอเน่ืองกันมาดังน้ันถาเกษตรกรจะตัดสินใจลงทุนซ้ือปจจัยคงทนถาวรมาใชเขาตอง
คํานึงถึงการลงทุนที่กอใหเกิดผลตอบแทนมากที่สุด นั่นคือถาหากผลรวมของรายไดที่หักลด
จากการใชปจจัยคงทนถาวรนั้นมีคามากกวาผลรวมของตนทุนที่หักลดแลวจากการซ้ือปจจัย
คงทนถาวร   
    
 
 
 

EC 382 129 



EC 382 
 
130 

 


	ความนำ
	กิจกรรมที่ 6.1


